

# 擦亮基础教育人才培育的“底色”

——专访株洲师范高等专科学校校长石纪虎



株洲日报·掌上株洲记者/孙晓静 通讯员/喻星美

4月的株洲师范高等专科学校(以下简称株洲师专),校园里草木勃发,充满着奋发向上的力量。

“培育制造名城、建设幸福株洲”,其中一项重要内容就是提升教育幸福感,办老百姓真正满意的教育。

让基础教育人才成为城市竞争的“软实力”

作为职教城内唯一一所“师范”命名的学校,株洲师专的发展之路一直备受市委、市政府和社会各界关注。

从2008年停止专科层次招生,职教学校名册中再无“株洲师专”,到2020年以同一名字恢复办学,是期望,是肯定,也是传承。

从中职教育进入高等教育发展阶段,学校校长石纪虎表示,学校的发展理念从未改变,那就是肩负起株洲乃至全省基础教育事业培养师资的重任,朝着“特色鲜明、三湘一流、全国知名”的目标奋勇前进。

教育是百年大计,事关国家的发展和民族的未来,而基础教育更是重中之重。

“一个地方的基础教育好不好,是吸引人才的一个关键,而这个基础教育的实施者,最重要的就是教师。”在石纪虎看来,民族振兴的希望在教育,振兴教育的希望在教师,教师培养的基地在师范,师范教育是整个教育事业的“工作母机”。

近年来,全国各大城市更纷纷加大基础教育投资,以增强城市的教育竞争力。今年全国两会,基础教育话题频频登上微博热搜榜。

身为市政协常委,石纪虎一直关注着国内外的教育热点。他直言不讳地说,在很多城市都大打“人才仗”的情况下,基础教育已然成为吸引高层次人才的一大利器。

“梧桐自有凤凰栖,大海能纳百川流。”石纪虎表示,现在在株洲的基础教育硬件环境不断升级,培养造就一大批一流教师,不断提高教师队伍整体素质,成为下一阶段促进教育高质量发展的重要任务。

把师范院校办成高素质专业化人民教师的摇篮

如今的株洲师专,从“早期教育”到“学前教育”再到“小学教育”等专业,实现幼教、小学教育全覆盖。

作为株洲本土的师范院校,该校早已不是“墙内开花墙内香”。去年9月,该校恢复办学后招收的首届新生共1600余人,来自湖南、江西、贵州等地,其中还有多位达到本科录取线的学生。

继2021年高职单招考试,该校最专业的专业“小学教育”专业报录比达到10:1,今年该校单招情况再度“火爆”,1799名单招考生竞争635个录取名额,其中“小学教育”专业报录比超过18:1。

俗话说,三岁看大,七岁看老。“这个阶段的老师,将是孩子迈入校园的第一位老师,他们的教学能力和育人水平,将对孩子的性格形成、良好的习惯培养和后期发展潜力挖掘起到极其重大的作用。”

而如何深入思考教师教育创新发展,怎样将教师教育、创新型教师队伍做得做得更好,在培养“靠得住、用得上、留得住”的应用型人才上做文章,为办好人民满意的教育,建设社会主义现代化强国和乡村教育振兴贡献更多力量,则是学校现在和未来要思考的命题。

“要‘输血’也要‘造血’”

“拒绝躺平,勤修内功,潜心打磨教书育人本领,将‘楚怡’精神指引和价值体系在株洲师专校园内传承和延伸。”

他表示,“楚怡”精神是“经世致用、敢为人先”的湖湘精神最生动的体现,是湖南乃至全国教育工作者呕心沥血奉献教育事业的精神丰碑。

他表示,“楚怡”精神是“经世致用、敢为人先”的湖湘精神最生动的体现,是湖南乃至全国教育工作者呕心沥血奉献教育事业的精神丰碑。

唯有奋斗,方能赢得未来。在他眼里,除了将教学基本功进行“输血”,也要赋予这些未来教师“造血”的能力。

因此,学校与市残联、市特殊教育学校携手开设“手语课程”,学习如何用口语与特殊学生交流沟通;联合市红十字会共谋“红十字特色高校”事业的发展。

“接下来,我们将组织名师团队,开发家庭教育指导线上课程,面向社会,免费开放。”石纪虎告诉记者,一所师范类院校有责任担负起社会服务的功能,让家庭教育落地生根,绽放如花。

## 长株潭三地组建教育督导专家库“智囊团”

株洲日报·掌上株洲(记者/孙晓静 通讯员/姜伟) 建立三地教育督导联盟,组建教育督导专家库,积极探索共同组织、协同开展、交叉互动、协作完成的跨区域督导机制……

活动中,专家们立足教育督导的新形势、新任务、新要求,围绕“综合督导评估工作及方式”进行了深入探讨交流。

据了解,三地教育部门在前期就已就如何构建三地教育督导协作、建立长效机制,推动长株潭教育一体化贡献教育督导力量进行了集中协商,并共同签订了《长沙市天心区、株洲市石峰区、湘潭市岳塘区教育督导一体化合作协议》。

下一阶段,三地教育督导部门将以合作协议为蓝图,整合三地教育资源,主动发挥团队的示范、带动作用,使之成为撬动三地教育督导高水平发展的关键变量,助推长株潭三地的教育发展。

## 以书会友 与乐相伴



学生进行阅读分享。

以书会友,与乐相伴。4月22日,市十三中举办读书日活动,学生在氛围浓厚的书香校园与音乐交流,与“智者”对话。

现场,学生代表分享了近期阅读的文章和感受,传递学子用深厚的声音,传递出了文字的力量和时代强音。

株洲日报·掌上株洲记者/谭筱 通讯员/宋文俊 摄影报道

## 家校共育,党员亮新招

## 天元区两所学校将课堂开进社区

株洲日报·掌上株洲(记者/孙晓静 通讯员/唐欣怡 唐嘉欣) 学校党支部与街道办事处党支部能碰撞出怎样的火花?4月22日,天元区隆兴中学党支部委员会驻嵩山街道办事处隆兴社区名师工作室和天元区凿石小学党支部委员会驻凿石社区“家校共育大讲堂”相继挂牌。

的文化大餐。

“除了心理课程,还将开设周末课堂、艺术兴趣班等。”隆兴中学党支部书记张华盛介绍,隆兴社区有居民近4000人,其中部分小区属于安置小区。此次组建的专家团队有20余人,均为党员教师,他们将在各自擅长的领域为社区内的学生免费提供作业辅导、艺术课程,并对家长进行家庭教育指导。

在凿石社区,一场绘声绘色的亲子故事会正在展开。今后,凿石小学的党员教师们将进驻凿石社区党群服务中心,通过“家校共育大讲堂”“陪伴你周末课堂”等载体,每月举办主题活动。

据悉,两所学校开展的活动均为天元区教育局组织的“幸福邻里情,教育暖阳行”系列活动之一,旨在充分发挥党员教师政策理论水平高、文化知识广和专业技能强的优势,有效引导“双减”政策下的家长正确开展家庭教育,培养家长科学开发孩子潜能,减缓社会焦虑和义务教育的功利化,共建和谐、幸福的社区环境。

## 专版

# 株洲水务集团:展现优化营商环境的水务担当

文/熊俊 易勤思



3月28日,市优化营商环境服务中心相关负责人前往市水务集团枫溪污水处理厂,现场见证中车株洲电机公司新一代鼓风机产品在此一键启动成功,进入实际运行阶段。

该项目作为2021年省重点科研项目,须就近寻找现场试验单位,株洲水务集团了解对方需求后,主动对接,免费为湖南中车尚驱电气有限公司新产品提供试验场地,并配合其做好设备调试、数据采集等环节工作,确保该项目成功投入使用,为株洲营商环境优化彰显水务担当。

水深则鱼悦,城强则贾兴。近年来,株洲水务集团以高质量发展为目标,以对标一流为抓手,持续挖掘优化营商环境潜力,推出一系列务实举措,创新创优抓改革,用心用情优服务,争当株洲打造“三个高地”贡献者,为优化营商环境的株洲答卷作出生动水务注脚。

### 便民利企,如沐春风 以“4424模式”创新工作体系

“株洲水务集团对‘用水报装’项目提供‘四零’服务,您确定好接水进度计划可以随时联系我,我们提供上门服务。”3月15日,株洲水务集团工作人员吴意非来到株洲市宏俊汽车贸易有限公司工程现场,他找到项目的负责人,为其制定供水施工方案。

这个位于株洲市天元区株洲大道北辅区域地块,是株洲市引进的重大项目。在吴意非和他的同事们手上,像这样的项目都列出了清单,对项目的开工时间和进度了然于胸,很多项目已经提前制定了服务方案,在项目落地时可以提供第一时间提供供水服务。

营商就是赢未来。株洲水务集团心甘情愿、心急如焚地帮助企业办好“获得用水”,以更标准、更高效的制度体系,为企业

解决操心事、烦心事、揪心事,赢得用户好评。“比我们企业在其他地区的用水报装程序省心多了。”从2021年起,株洲市的施工企业提到用水报装和工程建设,不少施工单位对“4424”好评如潮。

为抓好营商环境、实现服务增效,株洲水务集团深化“放管服”改革,在对标全国一流水务企业“获得用水”服务举措后,刀刃向内,自我加压,建立“4零、4化和24小时不间断服务”(4零:零跑腿、零资料、零审批、零费用;4化:业务受理渠道多元化、手续办理一站式、供水服务前置化、供水合同签署后置化;24:通过水韵热线和供水App24小时受理报装)的标准工作模式。

高位推动,以十足干劲助力企业。2022年一季度,株洲水务集团累计主动获取用水需求23项。2021年累计完成4零接水项目180项。

### 迎难而上,事半功倍 以“互联网+供水服务”升级流程时效

“这么简单吗?太方便了。”4月17日下午,湖南四喜园餐饮管理有限公司负责人何先生仅用2分钟就完成了用水报装申请。

同样大赞株洲水务集团工作效率的,还有株洲三一智能制造有限公司相关负责人。该公司因生产建设需要进行用水报装,2天不到就将口径为DN150水表安装到位,实现通水。

明确事项“提前办”。提前搜集用户用水报装需求,前置开展上门勘查现场、供水方案设计、项目建筑红线外接入管线建设施工。把“等事上门”变成“上门找事”。

内部流转“简便办”。减少内部流程节点,取消相关审批手续,减材料、减程序、减时间,把“人为因素”变成“事均速度”。

### 精益求精,宾至如归 以“客户为中心 满意为标准”打造服务品牌

“感谢你们一次次上门服务,为我们项目提供大力支持,目前用水一切正常。”

中科创航空动力(株洲)装备制造研究院有限公司项目现场负责人田先生对电话回访的服务人员说。

4月13日,位于株洲市天元区新马工业园新丰路与丰产三路交叉口的中高端制造基地项目,作为2022年第一季度株洲市重大项目举行集中开工,计划一年后投用。

更贴心。为群众主动提供药箱、雨伞、电子叫号等便民服务,客户服务处是细节,是匠心。

更暖心。服务网点、收费网点、窗口办理点更多了,服务随时随地在用户身边。

担当作为,以真心实意服务用户。株洲水务集团每年列支专项经费近2000万元,用于优化营商环境“获得用水”服务,并在打通城区供水瓶颈、产业园区涉水要素支撑上投入高达6000万元。



在市市委市政府的正确领导下,株洲水务集团将聚焦建设“区域一流水务环境综合服务商”,在城市高质量发展进程中争先恐后、昂扬向上、拼搏奋斗,在城市营商环境优化中扑下身子、立说立行、办精办实。

(本文配图由市水务集团提供)